



Λευκωσία, 6 Ιουλίου 2023

ΠΡΟΣ: Όλα τα Μέλη

ΑΠΟ: Αιμίλιο Μιχαήλ, Διευθυντή Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων, Κοινωνικής Πολιτικής & Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού

ΘΕΜΑ: Εκστρατεία Επιθεωρήσεων για τη Θερμική Καταπόνηση σε Υποστατικά και Εργοτάξια (Ιούλιος - Αύγουστος 2023)

Κυρίες / Κύριοι,

Σας πληροφορούμε ότι κατά τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο θα διεξαχθεί εκστρατεία επιθεωρήσεων σε εργοτάξια και άλλα υποστατικά όπου διεξάγονται υπαίθριες δραστηριότητες σε όλους τους τομείς οικονομικής δραστηριότητας. Η εκστρατεία έχει ως στόχο την αποτελεσματική προστασία των εργαζομένων από τον θερμικό φόρτο, ο οποίος ενδέχεται κατά τους καλοκαιρινούς μήνες να είναι ιδιαίτερα αυξημένος.

Οι επιθεωρήσεις που θα διεξαχθούν στο πλαίσιο της εκστρατείας αυτής θα επικεντρωθούν στον έλεγχο συμμόρφωσης με τις διατάξεις της περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νομοθεσίας, ειδικά, σε σχέση με την εφαρμογή προληπτικών και προστατευτικών μέτρων για την αντιμετώπιση των κινδύνων από τη θερμική καταπόνηση των εργαζομένων.

Επισυνάπτεται σχετική Ανακοίνωση μαζί με Κατάλογο των σημείων ελέγχου στα οποία θα επικεντρωθεί η εν λόγω εκστρατεία και τις αντίστοιχες επεξηγήσεις. Τα έγγραφα αυτά είναι δημοσιευμένα και στην ιστοσελίδα του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας.

Για πρόσθετες διευκρινίσεις ή πληροφορίες, μπορείτε να επικοινωνείτε με τον αρμόδιο Λειτουργό Επιθεώρησης Εργασίας κ. Γιάννη Παπαγιάννη στην ηλεκτρονική διεύθυνση ypapayiannis@dli.mlsi.gov.cy ή/και στα τηλ. 22405673 / 22405623.

Με εκτίμηση,

Αιμίλιος Μιχαήλ,
Διευθυντής Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων,
Κοινωνικής Πολιτικής & Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού.

/ΕΞ



ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΡΜΙΚΗ ΚΑΤΑΠΟΝΗΣΗ σε ΥΠΟΣΤΑΤΙΚΑ και ΕΡΓΟΤΑΞΙΑ (Ιούλιος - Αύγουστος 2023)

Οι συνθήκες καύσωνα που δημιουργούνται κατά τη διάρκεια της θερινής περιόδου, με την αύξηση της θερμοκρασίας και της σχετικής υγρασίας, εκθέτουν τους εργαζόμενους σε κίνδυνο θερμικής καταπόνησης και μπορεί να προκληθούν σοβαρές βλάβες στην υγεία των εργαζόμενων, όπως ενοχλητικά δερματικά εξανθήματα μέχρι και θάνατος και θερμοπληξία. Επειδή ο κίνδυνος θερμικής καταπόνησης αφορά κυρίως τους εργαζόμενους που απασχολούνται σε εργοτάξια και άλλους υπαίθριους χώρους εργασίας, όπου δεν είναι δυνατή η εγκατάσταση συστημάτων κλιματισμού ή η εφαρμογή άλλων αποτελεσματικών τεχνικών μέτρων για την ρύθμιση των συνθηκών ψηλής θερμοκρασίας και σχετικής υγρασίας, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας (ΤΕΕ) θα διεξαγάγει στους πιο πάνω χώρους εκστρατεία επιθεωρήσεων. Λεπτομέρειες για την εν λόγω εκστρατεία, η οποία θα διεξαχθεί κατά τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο του 2023, παρατίθενται ως ακολούθως:

Κατά τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο του 2023, το ΤΕΕ θα διεξαγάγει εκστρατεία επιθεωρήσεων σε εργοτάξια και υποστατικά διαφόρων οικονομικών δραστηριοτήτων όπου εκτελούνται υπαίθριες εργασίες και ενδέχεται κατά τους καλοκαιρινούς μήνες να είναι ιδιαίτερα αυξημένη η θερμική καταπόνηση των εργαζομένων.

Οι επιθεωρήσεις θα επικεντρωθούν κυρίως στον έλεγχο συμμόρφωσης με τις βασικές πρόνοιες της Νομοθεσίας για Ασφάλεια και Υγεία στην Εργασία, σε σχέση με την εφαρμογή προληπτικών και προστατευτικών μέτρων για την αντιμετώπιση των κινδύνων που αφορούν τη θερμική καταπόνηση των εργαζομένων. Νοείται ότι, θα ελέγχεται παράλληλα και η συμμόρφωση με τις διατάξεις της εν λόγω Νομοθεσίας για την αντιμετώπιση άλλων κινδύνων.

Συναφώς υπενθυμίζεται ότι για την αντιμετώπιση της θερμικής καταπόνησης των εργαζομένων σε κλειστούς ή υπαίθριους χώρους, οι εργοδότες και τα αυτοεργοδοτούμενα πρόσωπα πρέπει να εφαρμόζουν τις πρόνοιες των περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Κώδικας Πρακτικής για τη Θερμική Καταπόνηση των Εργαζομένων) Διαταγμάτων του 2014 και 2020 ([Κ.Δ.Π. 291/2014](#) και [Κ.Δ.Π. 206/2020](#)), τα οποία είναι διαθέσιμα, μαζί με σχετική [πληροφόρηση](#), στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ, <http://www.mlsi.gov.cy/dli>.

Σύμφωνα με τον πιο πάνω Κώδικα και ειδικά όσον αφορά εργασίες σε υπαίθριους χώρους, τόσο οι εργοδότες όσο και οι αυτοεργοδοτούμενοι θα πρέπει να μετρούν τις παραμέτρους που συμβάλλουν στη θερμική καταπόνηση, όπως τη θερμοκρασία αέρα και τη σχετική υγρασία ή / και να παρακολουθούν τα δελτία καιρού και τις προβλέψεις της Μετεωρολογικής Υπηρεσίας και αναλόγως να ρυθμίζουν τις εργασίες τους. Σημειώνεται ότι στην αγορά διατίθενται ειδικά όργανα για ταυτόχρονη μέτρηση της θερμοκρασίας ξηρού θερμομέτρου και υγρασίας.

Για τεκμηρίωση της παρακολούθησης των συνθηκών θερμοκρασίας και υγρασίας, καθώς και της απαιτούμενης αλλαγής εργασίας / ανάπαυσης και άλλων μέτρων, οι εργοδότες και τα αυτοεργοδοτούμενα πρόσωπα πρέπει να καταγράφουν τις πιο πάνω μετρήσεις και τα μέτρα στον [Πίνακα 14](#) του Κώδικα με τίτλο «Καταγραφή συνθηκών θερμοκρασίας και υγρασίας, αλλαγής εργασίας / ανάπαυσης ανά ώρα και μέτρων» όταν επικρατούν συνθήκες υψηλής θερμοκρασίας σε συνδυασμό με τη σχετική υγρασία και να ενεργούν σύμφωνα με τον [Πίνακα](#)

12 του Κώδικα με τίτλο «Επιβαλλόμενη σχέση εργασίας – αλλαγή εργασίας/ανάπαυσης», δηλαδή να μειώνουν ή και να διακόπτουν τις εργασίες που διεξάγουν.

Στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ υπάρχει λεπτομερές [ενημερωτικό υλικό](#) για την εν λόγω εκστρατεία καθώς και ο [Σύντομος Οδηγός Κώδικα Πρακτικής](#) για τη θερμική καταπόνηση των Εργαζομένων, ο οποίος περιλαμβάνει τις βασικές πρόνοιες του Κώδικα και τα απαιτούμενα μέτρα προστασίας και πρόληψης.

Για πρόσθετες διευκρινίσεις ή πληροφορίες, μπορείτε να αποστείνετε στους αρμόδιους Λειτουργούς στα τηλ. 22405673 και 22405623 ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση yparagiannis@dli.mlsi.gov.cy.

Εκστρατεία Επιθεωρήσεων για τη Θερμική Καταπόνηση σε Υποστατικά και Εργοτάξια

Ιούλιος - Αύγουστος 2023

ΣΗΜΕΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ	
E1.	Καθορισμός στη Γραπτή Εκτίμηση των Κινδύνων (ΓΕΚ) ή στο Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας με βάση τη ΓΕΚ (για εργοτάξια) μέτρα για τη θερμική καταπόνηση των εργαζομένων.
E2.	Ύπαρξη κατάλληλων οργάνων μέτρησης θερμοκρασίας και σχετικής υγρασίας.
E3.	Τήρηση στοιχείων για τεκμηρίωση της παρακολούθησης της θερμικής καταπόνησης και καθορισμού μέτρων (Πίνακας 14).
E4.	Λήψη κατάλληλων τεχνικών μέτρων.
E5.	Ύπαρξη κατάλληλων διαμορφωμένων χώρων για διαλείμματα.
E6.	Προγραμματισμός εργασιών για μείωση της θερμικής καταπόνησης.
E7.	Διάθεση πόσιμου και δροσερού νερού.
E8.	Χρήση κατάλληλου ιματισμού.
E9.	Ρύθμιση της εργασίας μέσω αλλαγής ή επαρκών διαλειμμάτων ή διακοπής εργασιών, όπου απαιτείται.
E10.	Κατάλληλη ενημέρωση των εργοδοτούμενων για τους κινδύνους από τη θερμική καταπόνηση και τα μέτρα προστασίας και πρόληψης για τους κινδύνους αυτούς.

Επεξήγηση Σημείων Ελέγχου

Κατά τις επιθεωρήσεις θα ελέγχονται τα ακόλουθα:

- 1: Ο καθορισμός των απαιτούμενων προληπτικών και προστατευτικών μέτρων ανά θέση εργασίας και ανά δραστηριότητα, με βάση τη Γραπτή Εκτίμηση των Κινδύνων (ΓΕΚ), για την αντιμετώπιση των κινδύνων που προέρχονται από τη θερμική καταπόνηση των προσώπων στην εργασία και στην περίπτωση των εργοταξίων, αν τα μέτρα αυτά καθορίζονται στο Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας (ΣΑΥ) του έργου.
- 2: Η διάθεση στο χώρο εργασίας **οργάνων μέτρησης** που μετρούν και υπολογίζουν τη θερμοκρασία του αέρα και τη σχετική υγρασία.
- 3: Η τήρηση κατάλληλα συμπληρωμένου του Πίνακα 14, του Κώδικα Πρακτικής για τη Θερμική Καταπόνηση των Εργαζομένων, με τα **στοιχεία για τις μετρήσεις** θερμοκρασίας και σχετικής υγρασίας, τις ημέρες κατά τις οποίες επικράτησαν συνθήκες θερμικής καταπόνησης και τα μέτρα που είχαν ληφθεί τις ημέρες αυτές. Τα μέτρα πρέπει να περιλαμβάνουν διαλείμματα, αλλαγή θέσης εργασίας, διακοπή της εργασίας, αλλαγή του προγράμματος εργασίας. Η συμπλήρωση του Πίνακα 14 και τα μέτρα καθορίζονται σε συνεργασία των εργοδοτών με τους **τοπικούς Αντιπροσώπους Ασφάλειας των εργαζομένων**.
- 4: Η λήψη των **κατάλληλων τεχνικών μέτρων**, όπου αυτό εφαρμόζεται, όπως χρήση σκέπαστρου, εξοπλισμού ψύξης, θερμομόνωσης, εξαερισμού.
- 5: Η διάθεση στο χώρο εργασίας κατάλληλα διαμορφωμένων χώρων για να προστατεύονται οι εργαζόμενοι από τη θερμική καταπόνηση όταν κάνουν **διαλείμματα** (π.χ. στεγασμένος χώρος με καθίσματα).
- 6: Ο εκ των προτέρων **προγραμματισμός** των εργασιών ώστε (α) οι κοπιαστικότερες εργασίες να γίνονται τις ώρες που είναι χαμηλότερες οι θερμοκρασίες, π.χ. οι σκυροδετήσεις πολύ πρωί ή το βράδυ με τη χρήση κατάλληλου φωτισμού και (β) να περιορίζεται ή διακόπτεται η εκτέλεση εργασιών που εκθέτουν τα πρόσωπα στην εργασία σε απευθείας ηλιακή ακτινοβολία μεταξύ των ωρών 12:00 και 16:00 και τα μέτρα αυτά καταγράφονται στη ΓΕΚ ή σε περίπτωση εργοταξίων, στο ΣΑΥ.
- 7: Η παροχή, με οποιονδήποτε τρόπο, από τον εργοδότη προς τους εργοδοτούμενούς του, **πόσιμου και δροσερού νερού**.
- 8: Η χρήση από τα πρόσωπα στην εργασία **ελαφρών και χαλαρών ειδών ένδυσης** που «αναπνέουν», π.χ. βαμβακερά.
- 9: Η εφαρμογή διευθετήσεων για τη ρύθμιση της εργασίας, ώστε τα πρόσωπα στην εργασία να **αλλάζουν θέσεις εργασίας ή να κάνουν επαρκή διαλείμματα ή να διακόπτονται οι εργασίες**, όπου απαιτείται, σύμφωνα με το Πίνακα 12 του Κώδικα Πρακτικής για τη θερμική καταπόνηση των Εργαζομένων.
- 10: Η ενημέρωση των προσώπων στην εργασία **για τους κινδύνους από τη θερμική καταπόνηση** και για τα μέτρα προστασίας και πρόληψης για τους κινδύνους αυτούς που αφορούν ειδικά την εργασία τους.